

НАЧАЛИСЬ ФИНАЛЬНЫЕ ТУРНИРЫ «ЗОЛОТОЙ ШАЙБЫ» КТО СТАНЕТ ЧЕМПИОНОМ?

ФИРСОВ ТРЕНИРУЕТ СМЕНУ

«Здравствуй, «Золотая шайба!» — эти слова сегодня в Усть-Каменогорске украсили витрины магазинов, улицы, городские автобусы. Город радостно встретил финалистов «Золотой шайбы». Болельщики осаждают кассы Дворца спорта.

На торжественном открытии соревнований секретарь Центрального Комитета ВЛКСМ Сурен Гургенович Арутюнян сказал, обращаясь к ребятам:

— Сегодня ленинский лозунг «Ещё лучше — детям» превращается в жизнь. Мы хотим, ребята, чтобы хоккей стал для вас школой мужества. Мы надеемся, что на финальных играх вы докажете в честной игре свою смелость, ловкость и дружбу.

В дни турнира юные хоккеисты будут не только сражаться на ледовом поле. Для них друзья шефы придумали праздник «Ну-ка, мальчишки!», интересные прогулки по городу, встречи с рабочими заводах, сдачу нормативов ГТО. Но с особым нетерпением игроки и болельщики ждут показательную тренировку, которую проведёт прославленный хоккеист Анатолий Фирсов.

О каждом сыгранном матче будет рассказывать пионерский пресс-бюро. Следующий репортаж юные корреспонденты должны подготовить для «Пионерской правды».

Л. САЛОВНИКОВА, А. ВЫСКРБЕНЧЕВ.
(Имени специальные корреспонденты)
г. Усть-Каменогорск.
(По телефону).



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
К борьбе за дело Коммунистической партии
Советского Союза будьте готовы!

Пионерская ПРАВДА

№ 24 [5711] * Пятница, 23 марта 1973 г. * Цена 1 коп.

«МО-ЛОД-ЦЫ!» — ГАЗЕТА ДЛЯ БОЛЕЛЬЩИКОВ

Ледовый стадион «Алмаз» погасил все прожекторы. Притихли трибуны...

Сравняв луч, как солнечный зайчик, побегал по голубому льду и вырвал из темноты фигурку мальчугана на коньках. Мальчуган подхватил клюшкой шайбу и ринулся в противоположные ворота. На груди юного хоккеиста лента с надписью: «Шайба, Москва, 1965 год». Так начался парад открытия чемпионата «Золотой шайбы». Зрители аплодировали бывшим чемпионам, мальчишкам с лентами на груди: дзержинскому «Буревестнику», новосибирскому «Сигналу», горьковскому «Востoku».

— А кто-нибудь из первых стал знаменитым хоккеистом! — спросила меня сидящая рядом девочка с юнкорским значком на груди.

— К сожалению, в нашей главной хоккейной сборной пока нет выпускников «Золотой шайбы». Наверное, ещё не досрели. Зато собрался юниоров почти целиком

состоит из ребят, которые были игроками нашего клуба.

На финальном турнире, как никогда, много журналистов. Особенно много ребят со значками юнгов: юные художники, поэты, фотокорреспонденты. Впервые устроили в типографии машинку урзела первый номер газеты «Мо-лод-цы!». Эта газета для участников финала, для шефов и болельщиков делается юными корреспондентами и журналистами газет «Вологодский комсомолец».

Сегодня юниор Лена Гусева выполнила очень ответственное задание: ей доверили взять интервью у знаменитых гостей турнира — Героя Советского Союза Георгия Константиновича Мосолова и заслуженного мастера спорта Виталия Семёновича Давыдова.

Турнир открыт.
А. ИСАЕВ.
(Имени специальный корреспондент)
г. Челябинск.
(По телефону).



Знаменосцы выносят на лёд знамя Череповецкой городской пионерской организации, потому что «Золотая шайба» — клуб пионерский!

Закончился парад, притихли трибуны — все ждут первого свистка. Свисток! Судья из Риги Гунарс Гайнис вводит шайбу в игру. Финальные подвиги открыты в Череповце команды «Снежинка» из Московской области и «Огонь» из Казахстана.

Фото В. ГУСЕВА

ИНТЕРВЬЮ «КОЛОКОЛА»

С вами говорят посол Республики Южный
Вьетнам в Советском Союзе ДАНГ КУАНГ МИНЬ,
и посол Демократической Республики Вьетнам
в СССР ВО ТХУК ДОНГ.



Наш корреспондент В. ЧУКАНОВ встретился с товарищем ДАНГ КУАНГ МИНЬЕМ в посольстве Республики Южный Вьетнам. Посол вышел в красном пионерском салюте. «Для меня большая честь быть почетным пионером Советского Союза», — сказал он. Фрой честь! Ведь убо стоню юные интернационалисты клуба имени Гагарина Московского Дворца пионеров, почетным членом которого я являюсь.

Оля Коршунова и Миша Дмитриев, юные интернационалисты спецшкола №12 Москвы, познаникоми посла с песнями советских пионеров. Посол ДАНГ КУАНГ МИНЬ ответил на ваши вопросы, ребята.

ДАНГ КУАНГ МИНЬ, посол Республики Южный Вьетнам в Советском Союзе:

— Ваши письма, подарки пионером Южного Вьетнама проходили долгий и опасный путь, прежде чем опалили в руки вьетнамских ребят. Но они всегда доходили. В каждый ящик с оружием и боеприпасами мы вкладывали письмо

или парадок из Советского Союза. Потому что это тоже оружие.

Сегодня США вынуждены прекратить войну. Но они не отказались от своих замыслов притравить Южный Вьетнам в колонию нового типа. Уходя, они оставили в Сайгоне архаичный антинародный режим Тхьеу.

Временное революционное правительство, которое является единственным представителем народа Южного Вьетнама, борется сегодня за точное выполнение парижских соглашений со стороны сайгонской администрации. От этого зависит мир во Вьетнаме, будущее нашей страны.

Моральная и политическая поддержка нашей борьбы для нас очень важна. Поэтому мы так высоко ценим вашу помощь и солидарность, ребята.

В тот же день нашего корреспондента привлек Чрезвычайный и Полномочный Посол Демократической Республики Вьетнам в СССР ВО ТХУК ДОНГ.

Учебный год во Вьетнаме, как и у нас, ребята, начинается в сентябре. Но пара бомбардировочных экипажей в городских школах были прерваны. А дети эвакуированы. И сейчас для вьетнамских ребят как бы снова начался учебный год.

Партия и правительство республики стараются, чтобы все дети Вьетнама учились. Многие школы совершенно разрушены, другие сильно повреждены. Классных помещений не хватает. Занятия приходится проводить в три смены. Поэтому школы восстанавливаются в первую очередь, наравне с мостами, дорогами, заводами.

Варсылем большую помощь оказывают дети. И не только в оборудовании школ. Наши ребята участвуют в строительстве дорог, в уборке урожая. При сельских школах есть животноводческие фермы и поля, на которых трудятся ребята. Так школа Вагил в провинции Нам Хо заняла первое место. Ребята собрали на своём поле самый высокий урожай риса в республике.

Мы очень тронуты солидарностью советских пионеров и благодарим Коммунистическую партию Советского Союза и комсомол, воспитывающих ребят в духе солидарности и интернационализма.

Все эти годы мы делили с вами и радости, и трудности. Об этом знает каждый вьетнамец, каждый пионер. Пользуясь случаем, хочу передать через «Пионерскую правду» горячий привет и наилучшие пожелания советским пионерам.



На Урале, в Западной Сибири, на Алтае всё лежит снег, а в южных районах в разгаре весны. Инициаторами Всероссийского соревнования хлеборобов стали коммуны. Идут сев и в колхоз «Кубань», о котором мы рассказываем сегодня.



в бригаде: и мощный самодельный навесоробрысьватель, и борону с новыми сегментами, которая захватывает теперь полосу шириной не пять метров, а четверо больше! Это чтобы не «отпасть» землю лишней раз трактором. Грунто было вручную пропалывать сорняки свеклу, кукурузу. Теперь это поручили машинкам, культиваторам. Но стрельчатые лапы не их заменили «британки». Они подрезают корни сорнякам и почву не слишком ворошат, чтобы не пересыхала. А заодно с культивации машина тут же ведёт и окучивание.

в основном то с запада, то с востока.
— Ну и что?
— Как что! Ветер подхватит пыльцу во время цветения, оплодотворение у всех растений получится хорошее, урожай больше будет.
И опять они оказались правы.

ТЫ МЕНЯ ТОЛЬКО НА КОНЯ ПОДСАДИ...

В каждом человеке скрыты способности, о которых он, может и сам не догадывается. Нужно помочь ему раскрыть их. Добился человек первого успеха — пытался, пытался. Знаете пословицу: «ты меня только на коня посади, а уж дальше я сам поспеваю!» Бригада Клепиковых бросила клич: «Умевешь сам — научи другого». А потом ещё один: «Земля соседа — не чужая».

ЗЕМЛЯ ПРОСИТ

Это с виду кажется, что земля молчалива, хлеборобу оно многое говорит. Как живая... Прекрасные сорта пшеницы — «Кавказ» и «Аврора» вывел знаменитый наш селекционер академик П. П. Лурия. Но первый сорт не пошла бригада Клепиковых прижился, порадовал урожайкам, второй — наоборот. У другого селекционера, академика М. И. Хаджинова, клепиковцы взяли и тут же пустились в дело новые высокоурожайные гибриды кукурузы — «303-Я» и «ВР-42».

Друзья хлеборобы с наукой, и в этом один из главных секретов их успеха. Дело не только в новых сортах, как пахать, в какие сроки! Ключ удобрения куда вносить и сколько! Всё это делается не на глазок, а по определённой системе.

— У нас земля лучше, — сказали рай комбайны и другая из первой бригады, — потому и урожай выше.

— Давайте поменяемся полями, — предложил Клепиков. Дело было осенью, когда поля уже были вспаханы. Но клепиковцы ещё раз перепланировали и удружили их — по-совому. И что же? Они и тут получили урожай больше всех...

А через дорогу поле другого колхоза — «Брасового Октября», где сажали кукурузу. Посмотрели клепиковцы и сказали соседям:
— Вы бы лучше севали с севера на юг.
— Это почему же?
— А потому, что ветры тут

Я слушаю бригадир и уже не спрашиваю, какой из трёх ключей к успеху он считает первыми.
Нестроительны, размах... Откуда уи у Клепиковых! Не с тех ли военных и послевоенных лет, когда он ещё мальчишкой на своём стареньком тракторе пахал и севал, помогая стране добывать хлеб! Вместе с друзьями комсомольцами они мечтали о будущем. И оно пришло.

Собрать в этом году не меньше чем по 60 центнеров зерна с каждого из 1055 гектаров — так решила бригада, которую возглавляет Герой Социалистического Труда депутат Верховного Совета СССР, член ЦК КПСС Михаил Иванович Клепиков.

С. ГУШЕВ.
(Наш специальный корреспондент).
Кисловдарский край.
Г. Усть-Ябинск.
Фото В. СЛАВОСТЬЯНОВА и А. СТУЖИНА.

ЧАСТЛИВОГО ПУТИ!

Мы давно ждали этого дня. И вот он наступил. В половине двенадцатого перов нашей станицы заволадела шумная толпа. Сюда пришли и октябрята, и старшеклассники. Всем хотелось посмотреть на дело рук своих. А руки эти здорово потрудились. Из каких только закоулков не вытаскивали они куски металла! На каких чердаках не отыскивали ненужную кухонную утварь! Собрали сто сорок тонн металлолома на строительство тепловоза.

правиль наш тепловоз с первым рейс.
— Мы ещё не научились урывать тепловоном, — сказала восьмиклассник Миша Фосфидатов. — С большой радостью посмотрел его вам, железнодорожникам.
И Миша научил самодельный ключок Г. В. Шмарицу, машиниста бригады. Тепловоз «Демьянов» отомёл от перрона, «Частливого пути» — кричали ему вслед и долго махали первым пассажиром — нашим шумным октябрятим.

А теперь мы, счастливые, собрались, чтобы от-

Люда МАЛЬЦЕВ
Кировская область,
посёлок Демьяново.

ЮНЫЕ ТИМИРЯЗЕВЦЫ, ВАМ ЗАДАНИЕ!



Март — первый месяц весны. Птицы называют его утром года. Птицы уже покинули зимовку. С первыми пролетами появятся авангарды перелётных птиц. Птицеры и школьники! Какие птицы из перелётных появляются у нас черными? Пронаблюдайте и отметьте дату их появления. Пронаблюдайте об их жилье, особенно большие искусственные гнездовья. Особое важно сейчас наблюдать гнездовья — заботь для синиц и мухоловок. Эти птицы являются самыми верными помощниками в борьбе с насекомыми-вредителями.

В канулы проведете в школе праздник «День птиц».

Иногда и после появления перелётных птиц наступают заморозки, земля покрывается снегом. В такое время особенно худо приходится птицам. Подкормите наших пернатых друзей.

Продолжайте подкармливать животных — это не даст им уйти в другие районы в поисках корма. Приведите в порядок старые и заложите новые солонцы для парнокопытных.

После того как стал снег, подкормку зайцев можно прекратить.

С наступлением тёплых солнечных дней начинают пробуждаться насекомые, а значит, и вредители. Зелёные гусеницы! Проведите обследование садов, лесопарков, лесов на заражённость насекомыми-вредителями, организуйте всех школьников на борьбу с ними! До распускания почек нужно обязательно срезать с деревьев зимующие гнезда божьянички и других вредителей.

М. МАШТАЛЕР.
Инструктор отдела по работе с молодёжью Центрального совета Всероссийского общества охраны природы

Под крылом самолёта — поля. Смотрю на них сверху и всё думаю: чтобы авиришники сделать вдвое крупнее — там, как мы видим его сейчас, хлеборобы трудились шесть тысяч лет, а лучшие кубанские колхозники сумели увеличить урожин пшеницы в два раза всего за какие-то десять лет. Получали 25 центнеров зерна с гектара, а теперь — по 50. И уже мечтают снимать по сто центнеров! Как же так?

Приеду в колхоз «Кубань» и бригадир Клепикову и спрошу: «Михаил Иванович! Какой у вас секрет?»

Приехал. Спросил. А Клепиков улыбается:

— Де нет у нас никаких секретов.
— Ну а всё-таки, Михаил Иванович! Должна же быть какая-то тайна...
— Ладно, — говорит, — Раз вам нужна тайна, поговорим по-другому. Допустим, вы разведчик и вам надо раздобыть важный секрет, который спрятан в стальном сейфе. А сейф заперт на три замка. Как бы так?

— Раздобыть три ключа.
— Не только. Надо ещё знать, какой ключ вставить и повернуть первым.

А ведь верно. Всё дело в том, как подготовят машину, землю, людей. Вот они, три ключа к тайне.

ЗАЧЕМ ПЕРЕДЕЛЫВАТЬ НОВОЕ?

Прихожу в мастерскую, а туда заехали новеньки, только что с завода машины и... ломают их!

— Не ломаем, а приспособляем к нашим условиям, — говорит мне механик. — Пшеницы у нас на каждом квадратном метре столько созревает, что комбайн захлебывается. Приходится извлекать лопухе, чтобы комбайн хорошо промолочивал, но зернышка не терзал. А севалки для свёклы и кукурузы, наоборот, расширяем, чтобы за один проход больше земли засеять. Полято у нас вон какие!

Много интересного увидел в

ИСПЫТАТЕЛЬ СТЕПНЫХ КОРАБЛей

Мы учимся пока в седьмом классе, но некоторые уже думают о том, куда пойти после восьмого. У нас в городе есть завод, известные всей стране. Многие наши родители работают на одном из них — на комбайновом заводе.

Вот почему с большим интересом мы слушали палу нашего учителя Пугачёва, когда Эдуард Михайлович. Он испытывает новую сельскохозяйственную технику, которая рождается на комбайновом заводе.

Эдуарду Михайловичу нужно знать много профессий: он инженер, и водителю, и слесарю, и механику. Эдуард Михайлович показал большие фотографии новейших комбайнов «Нива» и «Колос»,

на этих комбайнах будут убирать лучшие сорта пшеницы «Аврора» и «Кавказ». Мы узнали, что те снопы пшеницы, которые стоят у нас в биологическом кабинете, привез с кубанских и дольные полей в подарок Эдуард Михайловичу.

Он пожелал нам не бояться труда, участвовать в технических кружках.
А если кто-то из наших ребят решит учиться в профессионально-техническом училище при комбайновом заводе, то в свои свободное время конструируют и испытывают новые степные корабли.

и. КОБЫЛЯНСКАЯ,
Ростовская область,
г. Таганрог,
Техническая школа № 12,
7-й этаж «В».

В 1972 Чуралча — восточное Якутия

— в селе Гуды бы найден сияет и, главное, большое количество шерсти волосяного носорога. Стрение этого древнего гиганта было воссоздано довольно точно по тем редким находкам в земле, которые были сделаны раньше. У него, например, были короткие уши и хвост, гораздо короче, чем у современных носорогов — жителей жаркого климата.

По останкам пици на збухх удалось даже определить, какими растениями питался волосяный носорог. Но насколько точно была и шерсть, оставалось загадкой. Вот почему большой редкостью можно считать находку в селе Чуралча. Оттуда в Москву, в Палеонтологический музей Академии наук СССР, прибыла посылка с мягкой пушистой шерстью — хоть сейчас пряди её и вяжи ва-режки. Оназлось, волосяный носорог не имел тёмно-бурий окраски, нам думали раньше. Шерсть у него была желтовато-серая. Появилась возможность определить и строение волосяного покрова этого вымершего животного. Очень густой мягкий под-

НАХОДКА В МЕРЗЛОТЕ



шерстки показывает, что волосяной носорог был так хорошо приспособлен к суровому арктическому климату, как мамонт. Но зато, когда после последнего оледенения стало заметно потепление, шерсть носорога оноло делати — пятнадиати тысяч лет назад вымерли.
Найденные в земле останки древних животных и растений представляют огромный интерес для науки. По ним устанавливаются геологический возраст слоев земной коры, что очень важно при поисках полезных ископаемых. Кроме того, изучение развития жизни на нашей планете развивает религиозно-научную мысль об единорвенности (лишь несколько тысячелетий назад) поавлении всего живого на земле.

И. И. ФЛЕРОВ,
науч. профессор,
Рисунки автора.

ПЕРЕДОВИКИ ЗА ЧУЖОЙ СЧЁТ

В корреспондентском пункте «Пионерской правды» в Риге раздался телефонный звонок. Говорил обеспокоенный пенсионер:

— Нет ли ошибка в том, что каждый пионер Латвии в дни месячника по сбору макулатуры собрал не менее 5 килограммов бумаги?

Попросил он ребят из 12-й средней школы прийти к нему за старыми журналами и услышал в ответ:

— Мы бы пришли, только наша школа бумагу ещё не собирает.

Отправился он в 40-ю школу, а там го же самое, вот и зарвалось сомнение.

Пионерская кампания «Делать стране бумагу!» в самом разгаре, а в рижских школах тишь и благодать. Один не собрал бумагу потому, что мешок лез, другим изготовительница котлета марина не даёт, третьи решали перенести его неприятно на асфальт, когда потелест.

Управляющий рижской контрольной по заготовке вторичного сырья Владимир Петрович Савицкий согласен, что мешков пока не хватает и в транспортном тоже очень трудно. Но если бы райкомы комсомола оказали помощь посылкой помощи, дело пошло бы на лад. Владимир Петрович ответил, что ни в феврале, ни в начале марта заявок на тару и транспорт от школьников в контрольный пункт не поступало.

Вот последний, самый свежий факт. По инициативе секретаря Пролетарского района комсомола Ирины Яковлевой субботы 17 марта была объявлена в районе Днём пионерской бумаги. Шефы выделили две машины, которые возили макулатуру на приёмные пункты. Но даже в этот день пионеры 11-й и 12-й средних школ в 2-й школе продлённого дня остались в стороне от общего дела.

И как бы ни старались ребята из 21-й, 23-й, 19-й средних школ, общий показатель по Риге очень низкий, и никак не хочется подниматься он выше килограмма. А в городе Юрмала вообще нет никакого показателя — бумагу здесь пионеры не собирают.

В республиканский Совет Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина стекаются сводки о ходе месячника в республике. Заглянув в них и диву давшись: на счету у каждого пионера из 5-го «Б» класса Ройской средней школы Гагсинского района по 303 килограмма бумаги. Малейший отряд 6-го класса Виской 8-летней школы собрал 3 тонны макулатуры. Больше чем по 200 килограммами на человека. Чуть-чуть отстали от них восьмиклассники Ерской 8-летней школы — 183,5 килограмма. Вот эти цифры С огнём, по-ударному каждый месяц пионеры Маловской, Салдусского, Огresto, Прельяского районов. Каждый пионер здесь собрал больше 10—15 килограммов ценного сырья. Вот, оказывается, из чего сложилась высокая средняя цифра по республике. Вот на кого должны были равняться рижские в юрмалские ребята, а не пастись в хвосте у самых отстающих. Очень это не пионерский; числится в передовиках за чужой счёт.

Т. ЯСОН.
(Наш специальный корреспондент).



НА СНИМКАХ:
В. АРСИРИИ (Москва). Высокое напряжение.
Р. АЗРИЕЛЬ (Москва). Подручный станок.
Р. ИВАНОВ (Ростов-на-Дону). Родина, принимающая нас караван!

«Страна моя» — так называется выставка художественной и документальной фотографии, которая открылась в Центральном выставочном зале столицы. Свои работы на ней показывают фотомеханики и фотожурналисты из всех союзных республик нашей многонациональной Родины.

В экспозиции представлено свыше двух тысяч снимков шестистот авторов. Фотоаппараты запечатлели жизнь страны во всем её многообразии — цеха заводов и фабрик, стройки, колхозные поля, научные лаборатории. Но главное внимание фотографов обращено к человеку — нашему современнику, воспитателю, строителю, создателю.

ВСЕМ, ВСЕМ НА МАРШЕ «ВСЕГДА ГОТОВ!»

683 ТЫСЯЧИ ОТЯДОВ ЗАЯВИЛИ В ШТАБ О СВОЕЙ ГОТОВНОСТИ СТАТЬ УЧАСТНИКАМИ ВСЕСОЮЗНОЙ ЭКСПЕДИЦИИ ПИОНЕРОВ И ШКОЛЬНИКОВ «МОЕ ОТЕЧЕСТВО — СССР» и активно работают по заданиям первого этапа (смотри «Пионерскую правду» № 100 от 15 декабря 1972 года).

НАИМИНИЕ ПРИНЯТО РЕШЕНИЕ ОБ ИЗМЕНЕНИИ НАЗВАНИЯ ЭКСПЕДИЦИИ. ВПЕРЕД ОНА БУДЕТ ПРОВОДИТЬСЯ ПОД НАЗВАНИЕМ «МОЯ РОДИНА — СССР».

НАПОМИНАЕМ: отчёт о работе экспедиции на первом этапе солет дружины в комитет ВЛКСМ школы присылают в местные штабы на летние экскурсионно-туристские станции или в дома и дворцы пионеров и в «Пионерскую правду» до 10 апреля.

Лучшие работы будут опубликованы в номере, посвящённом дню рождения В. И. Ленина.



по следу козерога



Трёхклассник Славка Петров нашёл скульптуру неслыханной красоты и ценности — согнанная со змеёй на голове. Это лишь вторая фигура человека, найденная здесь, а в крепости Кузнечной вот уже тридцать лет работает археологический пост 10-й школы.

Ботат и знатек музей этой школы. И долго бродил по нему среди каменных идолов, валунов с наскальными рисунками и громадных хумов*. Ворадастые символы грозил копытами. Прокляди мимо, я на всякий случай не спускал с них глаз.

Потом мы с руководителем музея Николаем Дмитриенчиком Черкасским и Анной Давыдовной Деяртовой и членами совета школьного общества охраны памятников сели за стол. Через три часа в захлопнул блокнот чистым, уехал в гостиницу и, купив кучу книг по истории и археологии, закрылся.

Узнал, что: мифы Киргизии похожи на мифы Греции: серебро в кувшине; при царе в Киргизии падали юпы и монахи. Они рубили каменным идолом головы и насыпали христианство.

Отчего наскальные рисунки разноцветны? Все дело

в пустынном загаре и породе камня. Если с марганцем — рисунок тёмный, с железом — красный.

С таними званями я вторично, уже смелее, прошёл в музей. Два семиклассника рассматривали какую-то зелёную плешку.

— Хороший тигель. Что в нём плавляли: золото, серебро?

— В «тигеле» расплавили мою самоуверенность. Это светлячки. Бронзовый веи. Только на третий день я говорил об истории и археологии чуть хуже, чем пятиклассник этой школы. Но верите? Да, однажды пятиклассник (просидя не называя, мамой и бабушкой прерываю речь. Лет сто или больше у них от поколения к поколению переходила статуэтка фараона. Потом бабушка пришла, что фараон удобно забивать гвозди. Так о том и речь была, что от таких тёмных бабушек прямой вред науке. Думаешь, бабушка отстала? Учёного вытка за ухо? Как бы не так! Сама принесла фараона в музей.

А как эти пятиклассники, да и постарше ребята, уходят в поход Палатки; провизия, даже дрова с собой — один нога из-под рюкзаков видны. А походы дальние, был один даже на 800 километров. По горам, через ре-

ки — до озера Сангуль. Вечером — костёр. И споры, догадки, гипотезы. Все это на таком уровне, будто каждый — по ирайней мере кандидат наук.

Экспедиция делится условно на пять отрядов: первый — «равнелинник» во главе с Соколинным Глазом; второй — «целокопатели», ребята с лопатами; третий — «плакальщицы», в основном девочки с венниками и тринками; четвёртый — «взвучники», сотрудники, о них боюсь сказать шутно — народ серьёзный; и пятый — фотографы и художники.

Нашто разведчики отыскали огромную стаяну. На следующий день, когда прибыли все экспедиции, находки не было. Напрасно Соколинный Глаз обозревал горы. Пошли в близкое селение и увидели: строится дом, лежит статуя, и хозяин дома уже выносит кувалду.

Не успел он моргнуть, как набежала орава, с воплями подхватили стаяну и — в горы. Тогда он сам оканемел, правда, венодолго. Со школьным обществом переписываются учёные Москвы, Ленинграда, Новосибирка. Оно входит как самостоятельный отряд в археологическую экспедицию Академии наук.

Вся северная Киргизия исхожена ребятами 10-й школы: вдоль, поперёк. Им бы ещё машину...

Ага, сняток кто-нибудь, дай мне машину, так я тоже... Не знаю, все ли бы согласились вестя образцы породы хумов или ещё кто-нибудь каменное с берегов Иссык-Куля во Фрунзе.



Оскар Намшаров и Людв Идрисова внимательно рассматривают сосуд, найденный у берегов Иссык-Куля. Единственный хум. Уме тогда у синих берегов стояли города...

Ф. КАМАЛОВ.
(Наш корреспондент).
10-я школа.



Этому идолу тысяча лет. Тысячу лет назад неведомый художник выел в руин примитивный резец. Что вошло его руной? О чём думал он, морща неподатливый камень?

* Хум — большой глиняный сосуд.

Главный урок

Птица была нарисована с тремя головами. Когда спросили девочку, почему у нее на рисунке получилось странная птица, она ответила, что время такое сейчас, надо спешить, чтобы многое успеть сделать, одна голова работает, вторая мечтает, а третья спит.

Ребята остро чувствуют ускоренный темп жизни сегодняшнего дня. И писатели, сходящиеся из многих стран на Международную встречу «Писатели мира и воспитание подрастающего поколения», хотят, чтобы в этом ускоренном темпе жизни ребята не пропустили ничего: ни солнечный луч ни дружбу с товарищами.

Но самое главное, что надо успеть, — создать «жизнь совсем хорошую» для всех людей труда. Во многих странах за такую «жизнь» борются. Первые помощники в этой борьбе — книги. А теперь слово писателям, которые на Международной встрече, открывшейся 22 марта в Москве, говорили, о чем они хотят писать для детей, о чем пишут.

Хосе МУРИЛЬО,
аргентинский писатель



Скажут, Хуансито!

Еще совсем недавно литература для детей у нас старалась не замечать действительной жизни. Как будто бы дети не должны знать, как на самом деле живут люди! Что в мире есть пужба, голод, войны. Что есть дружба и солидарность. Но книгам, в которых не описывается настоящая жизнь, нельзя воспитать гражданина, борца за будущее своей родины.

Когда я пишу для ребят, я стараюсь объяснить им, что в наше время нужно не только одобрять или принимать доброе и светлое, но и самим творить его.

Мой любимый герой — мальчишка Хуансито. Он редко попадает в разные переделки, потому что приходит на помощь тем, кто попал в беду. Он любит всё живое: зверей, птиц, лошадей. Но в Хуансито нет инстинкта охотника. Мне кажется очень важ-

ным сказать ребятам: убийство ради удовольствия, даже малой птицы, может исказить человеческое сердце.

Хуансито живет в горной провинции Жужуй, в бедной крестьянской семье. Отсюда он и пришел в мои книжки, и я очень дружу с этим мальчугом. Таким, как он, принадлежит будущее Аргентины. Аргентина — очень богатая страна. В земле ее — медь, железо, нефть. Есть плодородная земля, которых еще не касался паук. Мы хорошо знаем, в чьих руках богатства страны. Почти все залежи природных ископаемых

эксплуатируют американские компании. А в Аргентине только одной семье богата Менендеса Бетти принадлежит 6 миллионов гектаров земли! И в то же время есть дети, которые голодают, не могут учиться в школе.

В одном из моих рассказов Хуансито и его друзья — маленькие аргентинские птицы сорсалье дали отпор латибуиндисте, пришедшему на крестьянскую землю, чтобы отобрать половину урожая. Это маленький урок жизни. Пусть он дает детям уверенность в прекрасном будущем Аргентины.

Чо Хери ЧЕК,
Сингапур

«БЕЛЫЙ СЛОН»



В СИНГАПУРЕ специальное детское издательство создано только в прошлом году. Первые книжки, которые оно взялось выпускать, конечно, самые необходимые: учебники и серия сказок народов Востока. Мне хотелось взять в каждой стране сказку, в которой бы, как в кадре, роса, сила, перемаешься краски природы, сочинившая ее, выразилась бы характер её творца. Для этого нужно было подыскать тем воздухом, где родился сказка. Поэтому я побывал и в Таиланде, и в Бирме, и в Корее, и в Камбодже, и на Филиппинах, и в Индонезии. Мне ещё особенно важным казалось и в рисунках отразить родную сказку: в линиях, формах, цвете. Самому мне очень близка бирманская сказка «Белый слон».

Жизнь удалено от Рангун прачка Улам. Он много и ловко работал. В том же сезони жил голчар Утин. Человек ленивый и завистливый. Он терпеть не мог, когда кто-нибудь достигал в жизни большего, чем он. Всем, кому придется, он халл Улама. Но Улам продолжал работать и не обращал на это никакого внимания. Го-

чару же не терпелось досадить Уламу. И сделал он вот что. Пошёл к королю и сказал, что есть прачка Улам, который серого слона может отмыть до белого. По законам Бирмы слоны принадлежат только королю. За Уламом послали гондла. Улам суть дела, Улам сразу понял, чьи это козлы. Выслушав короля, Улам ответил: «Чтобы отмыть серого слона до белого, нужен громадный чай. Пусть его сделает гончар Утин. Но чай должен выдержать слона, и вода в нём должна вскипеть».

Утин соорудил чай, но тот развалился на тысячу осколков под весом слона. Утин много перепробовал смесей. Наконец ему удалось сделать чай, выдерживающий вес слона, но стенки котелка были так толсты, что вода не закипала. В конце концов король выгнал Утина, и все козлы гончара рассыпались, как его чай.

Я очень люблю эту сказку за юмор, за то, что в ней побеждают справедливость и ум. А ведь только справедливости всё держится на земле.

Я учился в первом классе. Однажды учитель опоздал на урок. Обычно он не опаздывал ни на секунду. Сейчас я понимаю, что он опоздал, чтобы мы обратили на это внимание, приготовились к чему-то необычному.

Через двадцать минут учитель позвонил. Он подошёл к своему столу. На столе стоял графин с водой и чернильный прибор. Мы встали, приветствуя учителя.

Садитесь, — сказал он нетерпеливо.

Мы сели. Он, как при замедленной съёмке, протянул руку к перу. Очень медленно опустил перо в чернильницу. Другой рукой налил из графина воду в стакан. Медленно-медленно учитель слегка дотронулся пером, кончиком кончика пера до воды в стакане.

Вода в стакане окрасилась, но еле заметно.

— Вода в графине и в стакане одного цвета! — спросил он. Каши щебечущие голоса ответили: — Нет...

Учитель сказал важным голосом: — Можете вы сделать воду в стакане чистой, как в графине? — Нет...

Наши голоса уже не были такими щебечущими.

Сказка

Я спал. Опустился мне на плечо Незнакомая птица.

Стало небо вдруг голубым-голубым...

«Ты придешь?» — спросила меня Незнакомая птица.

Я встал и вышел из сна. Меня ждала Незнакомая птица.

На тёмных, ласковых крыльях своих

Меня подняла Незнакомая птица.

— Тебе нравится здесь? — Прощалась мне Незнакомая птица.

— Очень — ответил я. Но, папа в тишине.

Но поверила Незнакомая птица. — Не веришь? Тогда опустит меня с неба.

— Ладно, — ответила Незнакомая птица.

Ночилось небо. Проснулся я. Светом стала Моя Незнакомая птица.



Сленой

Нет глаз у мамы. Если бы были, Били бы разве они По ногам, Нога я беру? Разве валили бы с ног?

Перевод с турецкого Я. АЙМА.

Алексей ПЛУДЕК,
чехословацкий писатель, главный редактор газеты «Литерари месичник»

Зернышко дружбы

Уважаю людей трудолюбивых, гордых. Не люблю ленивых, злых, нечестных. Мне не важно, какая у человека профессия. Мороз или шибоб, инженер или плотник. Если ты любишь своё дело, стараясь сделать его лучше, работать не только для себя, такой человек, даже незнакомый, мне дорог. Потому что человек, который уважает свой труд, уважает труд и других людей. У такого чело-

века хорошее настроение, он всегда поможет другим.

Такие люди полвека ждали один из принципов социалистического общества — человек человеку друг. Но у нас ещё, к сожалению, встречаются люди злые, корыстные. Пусть их не много. Но они есть. А нужно, чтобы не осталось ни одного. Эта задача особенно важна для писателей, пишущих для детей.

Поэтому в каждом

своём произведении и отстаиваю свою простую истину. Если ты не хочешь, чтобы тебе сделали плохо другим. Хочешь сделать хорошее — обязательно сделай.

Я люблю австралийские сказки. Главный герой повести — пионер Утек Чикек. Он хороший человек и хороший футболист. Только о трёх днях его жизни рассказывает повесть. Но в эти дни Утек многое понял, многое научился. Понимая, как плохо человеку, который враг другим, считая себя лучше других. А главное, узнал цену настоящей дружбе. Я хотел бы, чтобы зернышко дружбы проросло в каждом сердце.